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PREŢUL ABONAM ENTULUI: :
. . .. . . . 4 cor. 40 bani. 

Pe o jumătate de an . . . 2 cor. 20 bani. 
România, America şi alte ţsiti străine 11 cor, aDuaL 
Abonamente sa fee la „Ti pogrsfia Poporului“ Sibiiu.

K ti
Apare în fiecare Duminecă.

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică: »Foaia Ponorului«, Sibiiu.

IN SER A TE: , 
să primesc la BIROUL ADM INISTRAŢIEI 

(Strada Măcelarilor Nr. 12).

Un şir petit prima-dată 14 bani, a două-oară 
12 bani, a treia-oară 10 bani.

In f a ţ a  m o n a r h u l u i  n o s t r u .
O deputaţiune din toată ţara i-se închină.

Prim-minîstrul Tisza, prezentftndu- 
se astăzi in fruntea deputaţiunei oma
giale în faţa Maj: Sale Regelui în cas
telul din Scluinbrunn a rostit următorul 
discurs:

Majestatea Voastră ccsară şi regească! 
Stăpânul nostru, prea graţios!

Urmând şoaptei inimei noastre, ne infăţi- 
şfim în faţa MajeHâţii Voastre. Inimile noa^tr» 
sunt pline până in rnftrgini do sentimente de 
credinţă, do omagiu şi (io iubire recunos:ătoare. 
Aceste sontimento sfinto moştenite dela strămoşii 
noştri, Io n mărit până la farntism fnptul, că 
euntocn conştii do tot co Mfijestntea Voastră a 
făcut pentru noi în cursul vieţii Salo binecu
vântat do Îndelungate, jertfită pentru binele po
porului şi po cnri sentimente impreiiunilo înul- 
ţâtoaro nlu timpurilor mnri do astăzi cu o putero 
elementară no face să le dfim rost din adâncul 
«ufletului nostru.

A trecut deja un nn de când no luptîiin 
lupta pe moarto şi po vinţă cu forţa preponde
rentă a patimilor piientoaso rnsc.'lite in contra
■ osstift. Cikni asupra noastră nu năvftlit din tente 
părţile lumii toţi n:ein, cari luând drept slăbi
ciune drrgostea noastră tio pace, nu crrzut că a 
60*it timpul pentru nimicirea noastră. Pcricolul n 
fost maro şi uriaşe problema, caro no aşteaptă, aşa 
că numni cu încordarea întregoi noastro puteri 
ţi cu preţul unor grelo jertfe nm putut să no 
luptăm cu toate. No-am încordat puterile şi na- 
cunoscând şovăirea, demni do naţiunilo amenin
ţate în existenţa lor, dar cari vreau să trăiască 
iarăşi şi iarăşi ne-am dus in luptă floarea puto
rii noastre.

Aceste perderi le-am indurat, amintirea sfin 
ţilor noştri căzuţi în luptă o împrejmuim cu o 
evlavie sfântă, i-am jelit, dar nu ne-am prăbuşit 
sub greutatea loviturilor grelo, cari au ajuns pe 
singuratici şi pe familii, căci doar e in pericol 
patria, şi patriotul trebue să-şi jertfească totul 
fără murmur. însufleţiţi de acs3te sentimente, am 
primit lupta care ni-s’a impus. Aceasta ne-a în
tărit sufletul, ne-a oţelit braţul şi în mijlocul tu
turor încercărilor,, tot de aceste sentiment« e pă
truns şi azi atât soldatul care se luptă în tran
şee, ca şi soţia, copii şi părinţii, cari acasă sunt 
îngrijoraţi de soţul, tatăl şi copilul lor. Fiecare 
simte, că trebue să stea la postul său şi la post 
Eta fiecare. In fo:ul încercării, curăţite de ori-ce 
sgură, strălucesc virtuţiile patriotice ale naţiunei 
seaghiare şi croate. Pentru acesta nu ne-a lăsat 
pe noi Dzeu şi dacă astăzi, în pragul anului 
a l doilea al acestui îngrozitor răsboiu mondial, 
trupele noastre învingătoare urmărind tot mai de-

Vorbirea ministrului Tisza.

parte de graniţele patriei noastre bat armata ne
numărată a colosului de la nord, dacă atacul mi- 
şelesc al asasinului care a voit să lovească in 
spate pe prietenul său sjuns In necaz, s’a înfrânt 
în  tăria de stâncă a părţii mici n forţei noastre 
armate, dacă după atâtea primejdii şi lupto dis- 
trugătoaro putem privi cu conştiinţa mândră în 
trecut şi cu speranţe pline de încredere în viitor, 
pentru toate acestea lui Dtou să-i aducem în 
prima linie laudă şi mărire. Dar apoi no permită 
M»jestat<8 Vorstrft să no îndreptăm privirea ro- 
cunossătoaro şi spre nccl binevoitor al nostru, a 
cărui inimă de tată ne-a inţele», caro n recâşti
gat întregitntea şi libertatea do o mio de ani a 
statului maghiar dându-i un loc demn In mo
narhie şi prin aceasta înlăturând încurcăturile do 
veacuri n clădit temeliile unui viitor mai ftumos 
şi mai feriait.

Acum putem veden, şi ncum putem «ti cu 
siguranţă ră  ce s'ar fi ales de noi, dacă furtuna 
evenimentelor cari n-nu rlscolit asupra noastră 
ar fi af at monarhia lipsită do «coastă întincriro 
internă, căci această probă do forţa su«ţinută 
triumfător de f.npt susţmo întreagă însemnătatea 
ncestoi nouă epice. Am feHt tari pentru că am 
putut s8 fim una; ură ndâne tăictoră nu n tuni 
ridicat între noi zid do despărţire şi ceea-ce s'a 
părut a fi ură intre miciie tiu:a?.uri, lupta şi fre
cări alo vieţii do toato z;Iele, au dispărut toate 
ca prin farmec la ştirea pericolului comun. A st
fel am ajuns sufleteşte mai apronpo unii do alţii. 
In sânul nsţiunei maghiaro a încetat gâlciava do 
partid, deosebirile do confesiune şi de naţionali
tate au fost date la o parte, clasa muncitorilor 
maghiari îşi ia partea, în emulaţie nobilă cu cei
lalţi. din pericoli Io acestui rasboiu şi în apăra
rea eroică a patriei concetăţ?nii noştri nemaghiari 
cari se ţin de diferitorii© rase, luptă umăr la u- 
măr cu aceiaşi credinţă. Awasta e o manifestare 
înălţătoare e solidarităţii omeneşti şi patriotice, 
care trebue să delăture pe veci multe bariere des
părţitoare. şi spre binele şi fericirea tuturora tre
bue să ne lege cu legături mai strânse de încre
dere şi de dragoste. Pe câmpurile de luptă în- 
cunjurate de strălucirea gloriei comune şi udate 
cu sânge comun, ne-am întâlnit unii cu alţii şi 
gloria comună a luptelor grele şi jertfele comu
ne din nou ne-au făcut tovarăşi cu naţiunea soră 
croată. Fidelitatea şi vitejia maghiară şi croată 
străluceşte tot intr’o formă iar în  sufletele noas
tre se reîmprospătează şi in trupurile noastre se 
renoiesc cele mai frumoase amintiri ale trecutu
lui nostru critic. L a  d a ltă  am apărat tronul şi 
patria in secolii grei ai pericolului care venea din 
răsărit, la olaltă să le apărăm şi acum pe a- 
mândouă în  faţa uriaşului dela nord cars ame

ninţă să ne măture, la olaltă ne prezentăm în 
faţa Majestăţii Vosstre, căci una suntem, nu nu
mai în fidelitatea de supuşi, ci şi în  sentimen
tele sfinte aîe preţuirii reciproce, a încrederii şi 
a alipirei.

Să simţim, că ne ţinem la olaltă şi în  
bine ca şi în rău suntem părtaşii aceleiaşi sorţi. 
Pentru ejprîmarea omagiului nostru faţă de prea- 
graţiosul nostru stăpân am venit cu bucurie în 
capitala şi residenţa celuilalt stat al Majestăţii 
Voastre. Răsboiul acesta ne-a învăţat şi ne-a a- 
rătat că şi aici suntem între fraţi, a căror cea 
mai sfântă datorie o npîirntea reciproca şi eari 
numai in dcsvoltnrca cât mai liberă a puterii işi 
pot căuta fericirea.

Proba con maro de forţă a pericolului co
mun, a luptei comuno po moarto şi pe viaţă, a 
arătat fi în legăturile dintre celo două etate ale 
monarhiei, că ori-ce npnrenţă do despărţire o nu
mai la suprafaţă, dar in ndânctil lucruriior tră 
ieşte conştiinţa do n fi avizaţi unii la nlţii şi în 
clipa do lipsă ca s'n <i mmifestnt triumfător. 3î 
ca şi când numni dragostea aceea do părinte nr 
îmbogăţi sufletul popoarelor şi nr trezi in clo 
ccoul, caro din sufletul Mnjcstătii Voastre so ro- 
vnrsă nmprn fieciitui supus. Noinţelegerilo ei con
trastele cnri nu despărţit poposrele Majestăţii 
Voasiro do mullo ori nu putut să cauzeze durero 
inim-i Voastro părinteşti. Lăudată să fio însă 
prove din ţa divină; ncum în momento do încer
care Mnjestatca Voastră ii poato vedea nniţi în -  

tr’un sentiment înălţător în jurul tronului. Fă- 
gflduind, oă nici după trecoiea acestor timpuri 
mari nu no vom uita Învăţăturile co ni-le dau 
ele. să binecuvântăm po bunul D/.îu caro no-a 
îngăduit ca Mnjcstatea Voastră să pontă ajunge 
înfăptuirea operei glorionso a vieţii Voaatro. In 
luptclo acestor vremuri mnri încă t-l rugăm să  
ţină po M. Voastră, pentru epoca binecuvintatâ 
n păcii onorabile, caro ţa  urma după sfârşitul 
glorios al acestei lupto mari, pentru binele şl 
fericirea popoarelor M. Voastre.

Răspunsul M. Sale:
Dela isbucnirea răsboiului, spre 

sincera mea părere de rău, am fost îm
piedecat de datoriile vide de suveran 
de-a veni în capitală si reşedinţa mea 
ungară. Ca atât mai mare e bucuria 
mea, că D voastre, ca reprezentanţi ai 
municipiilor Ungariei si a provinciilor 
vecine, din toate părţile ţării, aţi apă
rut înaintea mea. Mă impresionează 
adânc espresia omagiului D-voaslre ca 
o nouă, strălucită dovadă a credinţii 
şi-a alipirii naţiunii maghiare si croate. 
Este una dintre cele mai 7nari bucurii 
ale vieţi mele; că cu conlucrarea dis
tinşilor bărbaţi de stai ungari s’a ajuns 
să se asigure o triumfătoare conlucrare 
atât între rege şi naţiune, cât st între 
statul ungar şi celelalte regate ş i ţări 
si sau înlăturat neînţelegerile vechi
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M ai mult ca oricând până acum, ma
rile probe ale prezentului au dat do
vadă, că opera aceasta de împăcare ş i  
echilibru, a pătruns sufletul popoarelor 
mele, în special ale telor de sub coroana 
mea ungară. Când duşmanii noştri 
ne-au atacat cu pofte de cucerire, popo
rul maghiar şt poporul croat, una cu 
eoroanat în frăţiască întrecere cu cele
lalte popoare ale mele, la chemarea mea 
au luat cu entusiastă hotărîre şt cu în
cordare de puteri lupta împotriva pute- 
ret cu mult mai mare a duşmanului. 
Orice neînţelegere politică a amuţit 
atunci în ţară. Cu iubirea de patrie 
gata pentru orice jertfe, toate naţiona
lităţile s’au întâlnit ş i  cu mândră bu
curie văd eu strălucind în această luptă 
:uriaşă, virtuţile moştenite dela strămoşi 
ai naţiunei ungureşti ş i  croate ş i văd 
reînviind vechea glorie a acestor două 
popoare prietine. M ’a umplut de bucurie 
faptul, că cei rănicşi acasă, prin înalta 
îtnpUnire a datvriei lor de cetăţeni, 
pri?i suportarea curagioasă a încercări
lor răsboiului, prin grifa pentru cei ne
norociţi de acest râsboiu, s'a nizuit pen
tru ajutarea cauzei noastre. E  sigură 
nădejdea mea, că viteaza mea armată, 
în conlucrarc cu credincioşii ?ioşlri 
aliaţi, va elupta o pace onorabilă, sta
tornică şt asigurata şi statul ungar ş i  
cele două naţiuni ce locuiesc in el, dim
preună cu celelalte popoare ale mele vor 
fi hărăzite unei alianţe istorice, con
sfinţite de actualele lupte ş i jertfe co
mune, pentru a se bucura în puterea 
mărită şi în vază de bitccuvântările 
păcii. Mă încred în D-ztu că sceptrul 
Sf. Ştefan, care a ştiut păzi înţelep
ciunea şi puterea strămoşească, prin vi
forele veacurilor şi după probele pre
zentului. invălite î?i nouă glorie, vor 
străluci în lumină mărită pentru vii
toarele generaţii mai fericite. Primiţi 
pentru prezentarea ţ i  pentru omagiile
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Hanul din Suceava.

/ .
Un polonez şi-un moldovan 
Răzeş, în orlăcte 
Trec Prutu ’nlorşi după un an 
De lungă pribegie.
A undei păcură din râu 
Străfulgeră de stele; 
înoată caii până’n brâu,
Diecii până’n şele

Apoi, din rariştea ’n Cozmin 
Când fu spre dimineaţă, 
Moldova o văzură ‘n plin 
Per de luită ’« ciaţă...
Pe când răzeşul şuerând 
Doinea mai pe’ndelete,
Pologul şi-aduna tăcănd 
A gândurilor cete.
Ş i dorul lor se !avânta 
Ca volbura ’nainie...
Răzeşul astfel cuvânta:
* Amice mai ţii minte?

D-voastre cordiala mea mulţumită ş i  
duceţi acasă naţiunii pentru ţinuta ei 
credincioasă ş i  eroică mulţumirile. mele, 
izvorîte din adâncul inimei.

Discursul M. Sale regelui a fost urmat de 
ovaţii furtunoase.

Incheiat-a România înţelegere?
Ziarul »Seara* scrie:
„Epoca de eri şi „Evenimentul“ din Iaşi 

publică în fruntea coloanelor lor declaraţiunî 
oumcă guvernul ar fi încheiat o înţelegere cu 
împătrita înţelegere, pe baza oareia România ur
mează să între în răsboiu alături de armatele 
frânte ale Ţarului.

„Evenimentul“, adaugând la ştirea „Epo- 
cei“, scrie că intrarea noastră în acţiune urmează 
să se facă în ziua in care una din următoarele 
trei s’ar întâmpla;

1) Când austro-germanii vor porni cu o 
nouă ofensivă contra Sârbilor.

2) In caz dacă Dardanelele sunt luate şi
3) dacă Ruşii reuşeso să reia ofensiva.
Presa conservatoare se arată foarte alar

mată de această ştire, dată in formă atât do si
gură do „Epoca“, şi cere guvernului eă se ex
plice, dacă s’n îacheiat, in adevăr, sau dacă nu 
s’a semnat încă înţelegerea cu împătrita înţelegere*

Iu cu no privejte, pentru noi situaţia o lă
murită: ţinuta oficialii do azi, a României — 
aşteptarea armată — esto rezultatul desbateroi 
consiliului do Coroană, ţinut acum un an la gi- 
naia. t,,um hot.rirca aceasta lengă guvernul, orice 
ar putea «ii adu'ă, acum sau inai târziu, vre o 
schimbam in ţinuta oficială a ţării, va trebui 
Inata lot intr un consiliu do Coroană, singurul 
caro ar putea hotărî schimbarea unei atitudini, 
hotilrîtu cu consimţământul lui. Şi aşa fiind, 
presHa ronservntoaro trel>uc, nu să aomezo gu
vernul fu t<o explic.', căr.i «Hcnionea lămuriri nu

# ho dau în public, ci i ii ceară ca atunci când ca
binetul va credo că trebuo nil nng.ijozo ţara într’un 
fel «au în altul, hA convoaco un nou consiliu 
do Coroană.

Când ne opăcirăm acum an 
Pa ratoş în Suceava?
Cc dulce-i vinu ’« acel han, 
St sfântă ic otrava« ?
Răspunde celălalt oftând:
»întreaga mea avere 
Aş da-o pe-ochti, carc’n gând 
Mă urmăresc, măi vere.

v Ii văd aprinşi in ori-ce loc, 
Ş l> mă apasă ’ntr’una 
Hangiţa cu priviri de foc,
Şt palidă ca luna«...
Iar dorul le înroura 
Privirea dus’-aiurea..
Când dulce amândurora 
Le fremăta pădurea.

II.
Şt iat -acuma c’au sosit 
Trezind nădejdea ruptă,
Şi, în Suciav’-au poposit 
Ca faţa tristă, suptă.
La hanul teilor, sub stânci 
Vreau să-şi aline chinul...
In buţi năstrujnice şi-adânci 
D eun an tot fierbe vinul.
Hangiţa are buze moi 
Şi gura ca o fragă;
La toţi drumeţii vechi ş i noi. 
Hangiţa cade dragă,

DEPEŞI.
Serbia trimite trupe spre Kuma- 

novo şi Oskűb.
Lui „Frankfurter Zeitung“ i se a- 

nunţă din Salonic: Vaporul francez Er- 
nest a duB 200 lăzi cu bani pentru Ser
bia şi mari cantităţi de material pentru 
răsboiu. Serbia trimite trupe spre Ku- 
mânovo şi Üskűb.

Turcii pregătesc o x»esis- 
tenţă ui>iaşă.

Corespondentul ziarului „Journal 
de Geneve“ telegrafiază după informa- 
ţiunile culese dele cartierul general, că 
armata otomână prepară acum o mare 
acţiune.

Cu toate că-'se încearcă á se ţine 
în secret această operaţie, transporturile 
de cantităţi enorme de trupe din cen
trele din Âsia mică continuă.

Numai trupele sosite zilele din ur
mă la Gallipoli, via Uyum-Ivopru, for
mează aproape o armată.

Se constată prezenţa unor mari can
tităţi do trupo otomane în do3ul coline
lor litoralului asiatic a! Dardanelelor.

So trimet 1« Dardanelo tunuri de 
calibru mare.

So constată, că turcii nu duc lipsă 
do muniţii. Se trimit zilnic în Asin 
Rumelia vagoano întregi do muniţii.

So crede, că numărul submarinelor 
sosite la Dardanelo so ridică la 12.

Oficiosul sârb despre chestiunea 
concesiunilor.

Niş. — Ziarul oficios silrb rSa* 
mupravn“, într’un articol de lond scrie 
următoarelo:

In şedinţa din 23/8, cu o majo
ritate sdrobitoare, Scuptţtina a votat în
crederea ei în guvern şi a aprobt po
litica lui.

Şi arc mijlocul mlădiu 
Şi-atâta-i de zglobie 
1<lăcăii din Suciava ştiu ,
Şi răzeşul o ştie.

Hangiţa simte cui i-e drag 
De ea şi-o ţine minte,
Dc-accea veselă in prag  
Le ieşe înainte...

III.
Răsar pe boltă stelele,
S ’aude glas de clopot...
Şi bubuesc podelele 
De-al jocurilor tropot.
Iar chiotul se’nalţă larg 
De stă se crepe casa;
Golite cupele se sparg 
Şi vinul umple masa.
D eo d a tră zeşu l ca împins 
De-o mână nevăzută,
Pe crâşmăriţa dinadins 
O strânge, şi-o sărută.

Un gând năpraznic t-a trecut 
Polonului prin minte:
In van pe lume s’a născut 
Când dragostea îl  minte.
Şi beat, îşi pipăe la brâu 
Cu mâna grea, cuţitul... 
Cântarea clocote —  un rău, — 
Şi-un ţipet e doinitul.
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Spre a ajunge lă realizarea idealu
rilor sfinte ale omenire* şi ale civiliza- 
ţiunei, trebue să se mai iacă jertfe. A- 
ceste vor fi primite şi suportate de toţi 
aliaţii; prin urmaie. Serbia trebuie să 
facă şi ea jertfe noui.

Se cere Serbiei, Greciei şt‘Româ
niei, ’ prin jertfa câştigurilor de mâi 
înainte să realizeze partea principală a 
idealurilor lor naţionale, prin ţinuturi 
largi de primit după răsboiu. Ar fi să 
se dea o probă de neprevedere politi
că, dacă nu s’ar primi aceste jertfe.

Reprezentanţii poporului sârb, au 
făptuit un act înţelept, care lăsă soarta 
poporului şi a ţării în mâni încercate şi 
sigure.

Acest act, de o mare însămnătate 
istorică, va da naştere la urmări din 
c«le mái mari şi de înaltă însemnătate 
pentru viaţa poporului sârb şi a Serbiei. 
(Biroul Pressei).

Germanii vor să transpoarte mu
niţiile pentru Turcia pe Dunăre.

Sofia. — Ziarele bulgare publcă o 
telegramă din Niş, după care Sârbii au 
teamă că Germanii vor întreprinde de 
astă dată o ofensivă în unire cu trupele 
austro-ungare contra frontului sârbesc 
la Dunăre In cercurile sârbeşti se cre
de că luptele angajate acum la graniţa 
spre nord nu dovedit că trupele austro- 
germane nu urmăresc deloc gândul do 
a ataca pe Sârbi, ci au numai scopul 
de a fortifică malul austro-ungar pentru 
a putea proteja transporturile pe Dunăre. 
Cercurilo militaro sârbeşti sunt do pă
rere că Germanii vor să încerce să des
chidă pentru ci calea Dunărei pentru 
transporturile do muniţiuni pentru Tur
cia.
Aplanarea conflictului 

germano-amopican,
I)in Uorlin so anunţii: Dupii o Ştire din 

Washington a agi>nţioi Reuter, ambasadorul ger-

Go leş ir cupa, lăcomind,
O alia 'ngrabă cere...
Apei ’ş i 'mplăntil 'n soţ, lovind, 
Cuţitul cu putere.
Blând moare răzeşul. Din răni 
Ţâşnesc şuvoaie calde,
Pe mese răsturnate căni 
Cu sânge să le scalde..,

IV.
Fu treaz Polonul, sau nebun t  
Povestea nu ni-o spune...
Suciava ii are azi vin bun 
Ca’n vremurile bune.
De-atunci la han nu se abat 
Drumeţi, lungind zăbava 
Polonul a fost prins ş i beat 
O ispăşin Suciava.

I. Broşa.

Tunurile.
Sdrobindu-ne bunurile,
Răsbubue tunurile 
Şi urîându-ţi cântârile,
Umplu depărtările.

Iar vătavul horelor,
Poioaba fecicrilor,
Părăsîndu şi turmele,
Le calcă azi urmele.

Şi-şi poartă poverile 
Şi»;i pjartă durerile,

man contele Bemstdorff i-a comunicat secreta
rului de stat Lansing că Germania a primit pă
rerea Statelor Unite, de-a nu fi îngăduit sa fie 
torpilat nici un vapor de călători fără a fi avi
zat despre asta.

In tr’o scrisoare adresata lui Lansing, pen
tru întărirea declaraţiei sale spune contele Bern- 
stdorff, că instrucţiile . guvernului său pe tema 
răspunsului german la ultima nota americană in 
chestia Lusitaniei, conţine cam următoarele: va
poarele de călători nu vor fi torpilate de subma
rinele germane ffiră avis şi fără a fi pusă mai 
întâi în  siguranţă viaţa călătorilor, afară de ca
zurile când vapoarele de pasageri ar încerca să 
fugă ori să opună rezistenţă.

In  urma răspunsului acestuia, guvernul a- 
merican, e de credinţa, că Germania recunoscând 
îndreptăţirea părerii lui Wilson, conflictul ger
mano-american se poate privi ca aplanat.

IVIolbilizax»e de px>olbă. în 
Spania,

Din Haga se anunţă, că in Spania va avea
loc în  Octomvrie mobilizarea de probă a unei
armate de 300,000 oameni.
SerTbia chiamă sulb apme 

pe cei de 50 ani.
Din Haga vine ştirea răspândită de zia

rele franceze, după care Serbia chiamă sub arme 
pe toţi oamenii până la 50 ani.
Stăruinţele de pace ale 

Papei.
Din Washington so anunţă; Cardinalul a- 

moricen Giboons a înmânat preşedintelui Wilson 
o scrisoaro a Papei, care so ocupă cu chestiunea 
păcii. Cardinalul l’a cercetat de a asemenea pe 
eocrotarul de stat Lansing.

Franţa — riisboinlcii.
Cu privire la ştirilo despro o criză itni- 

nontă în cabinetul fmneez şl In conducotoa ar
matei franccr.o b o  comunici acum din Paria ur- 
mfttonrola:

In urma propunere! fAcută do mai multe 
grupuri parlamentaro do-» aduna camora In co
mitet secret spro a ptudia chestiunile, caro inte
resează apărarea naţionalii, prim ministrul \iv ian (

La voii« sorţilor 
Prin ţnrilo morţilor.

C. Brumam.

La bătae.
S'au umplut câmpiile,
Do oşteni cu miilo 
Şi plouă şrapnelelo 
Do umplo vâlcelele...
Şi pboară grnnatelo...
Bată-lo păcatele!

Pier oşteni cu miile,
Do umple câmpiile 
Şi vin supărările.
Pe toate cărările 
Şi bat jalnic morţile,
Pe la toate porţile...

C. Brutnaru.

Căsuţa din vale...
Căsuţă din vale,
Căsuţă din vale,
Unde-î maica mea ? I 
Unde s’a dus ea ? I

Und’ s’a dus de-acasă,
Maica mea duioasă?
E  în vecini oare ?„
Ori la  vr’o îngropare?

La vecernie poate,
E-acum pe ’nserate..
Căsuţă din vale,
Căsnţă din vale?!

C. Brutnaru.

a rostit Vinerea trecută în csmera o vorbire, în 
urma,căruia camera, renunţând să mai ţină o şe
dinţă secretă, a votat cu 530 voturi în contra 
unul banii ceruţi şi s’a amânat până la 16 Sep
temvrie n. >•

Viviani a declarat intre altele că republi» 
ca franceză poate fi mândră de armatele sale, 
că poporul francez este unit şi cât timp nu va 
fi restabilita Belgia şi reluată AIsaţia-Lorena, nu 
va fi desunire în  poporul francez.

Ofensiva generală In Septemvrie. 
— Anglia pregăteşte o mare luptă 

navală.
Stockholm. —  Criticul militar al 

ziarului „Dagblad“ scrie: încă în luna 
lui Iunie statele majore ale puterilor în- 
ţelegerei s’au fost înţeles ca în prima 
jumătate a lui Septemvrie să înceapă, 
deodată, o mare ofensivă pe toate câm
purile de răsboiu. Socoteala aceasta a 
stricat'o însă operaţiunile aliaţilor, cari 
pregătesc o complectă nimicire armatei 
ruseşti între Grodno-Bijelotosk şl Brest- 
Litovsk.

Proaspetele măsuri engleze arată, 
că Anglia face pregătirile pentru o mare 
luptă pe mare contra Germaniei în Ma
rea Nordului.
Bulgaria va păstra o ne
utralitate binevoitoare.

Berlin. —  D, Rudolf Rotheit co
munică lui „Vossiche Zeitung“:

împătrita înţelegere a promis Bul
gariei Macedonia cu condiţiune să de
clare răsboiu Turciei* Semnarea de cBtre 
Bulgaria a acordului cu Turci» este 
răspunsul că nu vrea al guvernului bul
gar la nota împătritei înţelegeri. Pute
rile centrale şi Turcin, în .schimbul ţi
nuturilor cer Bulgariei numai o lărgiro 
a neutrnlităţei binovoitoaro do până aci. 
Că în co consistă această lărgiro a bu- 
neivoinţe, deocamdată despre aceasta nu 
so poate scrie, dur so va şti mai târziu, 
când evenimetelo po frontul Dunărei vor 
fi înaintat binişor. Atunci so va vedea 
cum vrea Bulgaria stVşi regulezo răfu
iala în chestia Macedoniei. Fiindcă o 
natural, că Bulgaria nu va renunţa la 
drepturile ei asupra Macedoniei, iar pri
mul ministru d. Radoslavoif nu dă nici 
o însomnătato negociaţiunilor sârbeşti. 
Aceasta fiind cunoscut lil Niş, e proba
bil că Serbia va da un răspuns bine
voitor notei împătritei înţelegeri, chiar 
pentru a so prezenta pe sine bine, iar 
Bulgaria în culori negre. Aceflsta clari
fică situaţia Greciei faţă do apăsarea 
împătritei înţelegeri, deoarece în cazul 
dacă Bulgaria n’ar declara Turciei răs
boiu, îngăduirea teritorială din partea 
Greciei e fără înţeles. Ce priveşte Ro
mânia, se aşteaptă să aibă o ţinută ne
favorabilă atât pentru puterile centrale, 
cât şi pentru Bulgaria.

Grecia se  alătură antantei.
Milano. — „Secolo“ anunţă con

sulii greci ar fi provocat pe toţi supuşii 
lor din Austro-Ungaria, şi Germania să 
stea gata pentru o eventuală reîntoar
cere în patria lor.

Atena. — Intre primul ministru 
Venizelos şi ambasadorii împătritei în
ţelegeri s’a încheiat o înţelegere, în baza 
căreia deoparte i-se dă iarâş libertate 
comerţului grecesc, atât importului, cât 
şi exportului, iar de altă parte guver-
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nul grecesc va relua tratativele privitor 
la nota adresată Greciei de împătrita 
înţelegere. Filoantantiştii văd în aceasta 
primul pas de apropiere de politică alui 
Venîzelos. După părerea lor antánta a 
uşurat prin aceasta situaţia Greciei.

Grecia sprijineşte Serbia.
Lsugano. —  Corespondentul ziarului „Cor- 

riere della Sera“ pretinde a şti mai sigur, că Ve- 
mzelos l ’a vizitat pe ministrul Serbiei la Atena, 
Bulaci şi l ’a asigurat pe acesta, că Grecia va 
menţine şi pe mai departe alianţa cu Serbia, iar 
dacă Bulgaria va ataca Serbia, se va găsi în 
faţă şi cu Grecia.

Insuş ministrul sârb din Atena, a declarat 
unui ziarist italian că Grecia doreşte să uşoreze 
situaţia Serb'ei, iar daca declaraţiile ce le a făcut 
Grecia până acum guvernelor antanei ar fi pro
vocat nedumeriri în  Serbia, aceasta trebue să ia 
în saemă, că Grecia a fost constrânsă să se 
poarte astfel, cerând aceasta împrejurările.

Pregătiri bulgăreşti în vederea  
unei încercări de debarcare din 
partea Anglo-Francezilor pe teri- 

torul Bnlgariei.
Salonic. -— Ştiri s igure sosite din  

D cd  cagaci arată că săptămâna trecută  
autorităţile acelui port nu ordonat lo 
cuitorilor să s t in g i  luminile şi să se în
chidă în casă. D upă lămuririle date de 
autorităţi, această măsură a fost luata  
pentru cauze militare şi numai pentru  
o singură noapte. Ace tu r con?ideraţiuni 
de ordin m ilitar“ au avut ca scop trans
port trea şi aşezarea in diferite poziţ'uni 
nl>> oraşului, a ÎS  tunuri de calibru  
ni:uv. Locurile umle au fost instalate  
a -p.'tc turnir; au rămas necunoscute.  
D u p ă  toate posibilităţile, insă ele au fost 
instalate în astfel de poz:.ţiuni, încât Bă 
f<' ponţii apăra oraşul de un atac din
spre mare şi do o încercare de debar
care a Angin- Francezilor, sau poate chiar 
şi a Italienilor, pe coaitele Bulgariei.

Preparative greceşti în vederea  
unu» eventual r. sboiu cu Bulgana.

Salonic. —  De eri dimineaţă în 
treaga divizii- a 9-a de infanterie elenă, 
a început un şir de manevre de cAmp. 
având dropt scop apărarea Salonicului 
de un eventual atac inamic.

M anevra aceasta, care va ţinea câ- 
teva zile, se face sub supravegherea g e 
neralului Zimbracachis, comandantul cor- i 
pului de armată din Salonic. •

Salonic. —  Primul ministru Veni-  
zelos a ăvut o lungă consfătuire cu mi- i 
nistrul de răsboiu. generalul D anglis ,  i 
şi cu şnful statului major al armatei, 
generalul D usm an is .  cu privire la  pre
gătirile militare ale Greciei, spre a se 
putea înfrunta un eventual atac din 
partea Bulgariei.

După ştiri sigure şi autentice au 
fost luate măsurile respective. S’a stre
curat de asemenea ştirea că e vorba ca 
guvernul să pue imediat la dispoziţia 
generalului Danglis importante sume de I 
bani. |
Ruşii îşi pun nădejdea

în vremea rea.

Copenhaga. —  După colaboratorul 
militar al ziarului „Nowoie Vremia“. 
Germanii ar dori să ocupe şi Moscova. 
Kiewul şi Pfetrogradul, dar aceasta nu 
le va reuşi sleindu-se puterea armate
lor lor. Ruşii vor primi luptă numai

în condiţiuni bune lor şi aceste vor fi 
date pe ţărmul drept al rîului Vilia. 
Cercurile militare ruseşti cred de altcum  
cu neputinţă, ca Germanii să-şi trimită 
acum trupele pe câmpul de răsboiu din 
apus, ci cu orice preţ doresc să ieie 
Petrogradul. In  scopul acest le stau la 
dispoziţie numai 6 săptămâni, dar acest 
timp e prea puţin pentru ca să poată 
ajunge până la  ţinta lor. Peste 7 B&p- 
tăm âni va fi iarnă, câre le va  ridica 
mari greutăţi înaintării lor. P ână la pri
m ăvară, adecă în 8 luni Ruşii se vor 
întări, încât vor putea relua iarăşi lupta 
cu Germanii.

Grecii şi Românii împotriva con
cesiilor sârbeşti.

Sofia. —  Puterile antantei încep 
să facă la  N iş demersuri energice şi în 
urma întârzierii Serbiei, ele păşesc tot 
mai liotărît în favorul Bulgariei D e
mersul antantei e stânjenit însă de Bră- 
tianu şi Venizelos, cari, pare că lucră 

4a Niş, împotriva pretenţiuniliir bulgare. 
..Patris“ din Atena scrie, că alianţa 
greco sârbescă azi e mai tare decât ori
când altădată şi Bulgaria trebuie să ia 
la cunoştinţă aceasta. Semiofieiosul sâr
besc „O djek“. care până «*tcum se ară- 
tasH îngăduitor declară acum pretenţiu- 
nilo drepte ale Bulgartei de tendinţa şo- 
v:nis?e, cari nu pot fi împlinite.

De ce nu atacă antanta pe fron
tul occidental.

f.ugano. —  „Tribuna“ se ocupă 
am ănunţit cu întrebarea, de co nu atacă 
aliaţii pe frontul occidentul. Numitul 
ziar scrie că pe accst front pentru par- 
t >a ofensiva e totdeauna nr;i rău si ţinta 
tacticei actuale a aliaţilor e să-i obo
sească pe Germani, ceeace va şi urma.
S e r b i a  s o  p p e g î i t e s t e  dl©  

o f e n s i v i i .
Pan's. ..Kclio de Paris“ anunţa 

din Salon ic: Serbii a priaât prin Salo
nic, timp de două luni, mări cantităţi 
de m uniţiune, mai cu seamă granate, 
apoi aeroplane, automobile blindate şi 
articlii sanitari, cari acopere lipsurile 
armatei sârbeşti pe un an de zile. Ar
mata sârbească se pregăteşte de o acţiune 
energică, pentru cu să silească Austro- 
IJpgaria să retragă trupe de po frontul 
rus-sc.

Sofia. —  „Eclio de Bulgaro“ anunţă 
că direcţiunea căilor ferate sârbeşti â 
înştiinţat direcţiunea căilor ferate bul
gare, că trecerea de mărfuri din Serbia 
şi prin Serbia a fost întreruptă. După 
o alră ştire, în Serbia ar fi încetat co
m unicaţia trenurilor do persoane

România concentrează trupe la 
graniţa sârbească.

Sofia  —  Se anunţă din R u sciu k : 
Rom ânia a concentrat faţă în faţă cu 
frontierara Serbiei 10 diviziuni.
Flota, pusă în faţa litora

lului bulgar».

Bucureşti. —  Ziarului „U n iversu lu 
i-se anunţă din Constanţa, că după şti
rile particulare sosite acolo din izvor  
demn de încredere flota rusească din 
M area-Neagră a căpătat ordin, să stea 
gata să meargă în apele bulgare. In  
Odessa au fost concentrate m ulte trupe 
iar în port stau gata de plecare nume
roase vapoare tixite cu soldaţi.
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Conferinţe în Londt>a,
Lugano. —  Generali francezi şi 

eaglezi, cari ocupă im portante poziţiuni 
militare de conducere la Dardanele, au 
plecat Ia Londra unde vor avea confe 
rinţe cu Kitchener privitor la  planul 
de asediare a Dardanelelor.

O desminţipe a contelui 
Czepnin.

. Cetim. în ziarul „Ziua“ :

Legaţiunea austro-ungară din Ca
pitală ne trimite spre publicare urmă
toarea d ep eşă;

Sinaia  22 A u g u s t.—  „Adevărul* 
a publicat că U ngaria ar fi făcut nişte  
demersuri spre a face că Germania sâ 
trimeată un ultimatum României, Mă 
grăbesc să constat, că această ştire e 
scornită dela un capăt la altul. Contele 
Czem iu Ministrul A ustro-U ngariei

Acord greco-sârb ?
D in V.ena vine ştirea: Jurnalele  

antantei anunţă în articole senzaţionale  
că în zilele apropiate P is ic i  se v a  în 
tâlni cu Venizelos. Această întâlnire, se 
nizKoac? s ’o prezinte, ca o apropiere in
tre Serbia şi Grecia. Antanta vrea acum  
să înlocuiască nădejdile lor din B alcani 
şi pierderea Bulgariei, prin o înţelegere  
cu Grecia.

Armata franceză, pentru 
Serbia.

Din OuifjVH .«o a n u n ţ 'i :

„.Journal de G onevelt prim eşte din 
Paris ştirea, cu cercările conducătoare  
se ocupă serios cu ideia de a trim ite 
trupe în ajutorul Serbiei. Se spune că 
generalul S:irraii va ii îne'.rcinat cu con
ducere*, acestei arr.iate, care va  fi de- 
bnicntă la Salonic. Planul este proba
bil, că armata franceză să înainteze până 
la Ni.ş şi să ojupe întreagă M acedonia. 
Greeia nu vii privi fapt il acesta ca o 
viol tro a neutralităţii, deoarece ea e a- 
liata Serbiei.

Putorinice trupe engleze
p e  f r o n t u l  a p u s e a n .
Corespondentul din fla v rc  a l z ia 

ru lu i »L'indcpcndacc Bclgc« a avut o 
convorbire cu generalul V ielem ans noul 
şef al statul-major belgian, care a făcut 
pentru publicul belgian declaraţia, c i  
Anglia, care pentru apărarea neutrali
tăţii Belgiei a intrat în răsboiu, acum  
ft adu3 pe front atâtea forţe pentru li
berarea Belgiei, încât se pot aştept*  
cu cele mai bune speranţe luptele de 
toamnă.

Luptele cu Italienii.
Budapesta, 6 Sept. —  P e  frontul 

dela Dobcrdo Italienii au desvoltat eri 
o activitate vie, dăr absolut fără nici 
un rezultat. D upă ce au bom bardat în 
câteva locuri singuratice cu tunuri de 
tot felul de calibru, înainte de am iazi 
au încercat mai m ulte ieşiri de-a lungul 
şoselei spre vest dela San M artino , dar 
toate au fost respinse. Artileria noastră 
a făcut mari pustiiri în duşm anul care 
se retrăgea.

Spre seară focul de artilerie a  de
venit mai violent, apoi au urm at din 
nou atacuri de infanterie, cari toate au 
dat greş cu mari pierderi pentru Italien i.

In  Tirolul sudic două com pănii 
duşm ane cari au atacat posturile noastre 
dela Marco, au fost puse de noi pe fuoră.

Ho fer.



F l o t e ,  *”M a r e a  A d r i a t i c a .
Zurîck. —  Cercurile maripei en- 

cleze na sunt prea inc&ntate de activi- 
îatea flotei italiene în Marea AdriafcS.
Se vesteşte, că ar avea loc tratative în 
scopul unei noui acţmn. a flote. itahene 
!n Marea AdriatieS, cu flota engleza,
Par a întări aceste ştm şi faptul că a- 
laltăeri a sosit la Turin un amiral en
glez cu mai mulţi ofiţen de marină, de 
unde au plecat imediat spre ţărmure.
J a p o n i a  t r i m e t ©  t r u p e  î n  

Europa.
Ruskoje Slovo“ anunţă din Tokio: 

Japonia în sfârşit s’a decis să trimită 
trupe în Europa. Ministrul de externe 
iaponez a fost însărcinat, ca fără amâ
nare. să plece la Londra, î după con
sfătuirea cu Grey să se întoarcă prin 
Paris, în Tokio.

Tratative 
pomâno-bulgare.

Berlin. — „Tiigliche Rundschau“ 
anunţă din Haga: In Hucureşti s'au în
ceput noui tratative între Bulgaria şi 
România, privitor la îndreptarea de 
graniţă.
D esm taţirea  concentrării de trupe  

rom âne la  fron tiera  bulsjaij..
Din Bucureşti no comunica în mod oficial: 
Ziarul^bulgar „Baikanska Tribuna“ 

în numărul dela 1G curont informează 
po cetitorii săi „Din izvor foarte Mgur" 
că lângă frontiera bulgară, în satul llas- 
Gheni^s’ar fi adunând armată romii a 
şi că in ..Silistra e stare de asediu-,
S e du cai vin i formală de smintire aces
te i intormaţiuni. Toate corpurile de tru
pă alo armatei noastre, îşi urmeaza pro
gramul lor obişnuit pentru instrucţie, 
iar în ceiace priveşte starea de asediu 
la Silistra, este un neadevăr caro nu me
rită nici o desminţire.

înţelegerea turco j
bulgarii.

p p m a Un colaborator «1 ziarului »Mbf- 
wgero“ a continuat convorbiri cu un membru 
do frunto nl legaţiei bulgare «lin Roma. Diplo
matul bulgar n «pUH cu informaţia f-'ilor berli- 
nezo despre inţelrgerea turco-bulgară n a  fost con
firmată nici oficial, dor nici semioficial. Dcnlt- 
fel, chiar daca ar fi o astfel do înţelegero nu 
trebuo să i se acorde atâta însemnata.o. Situaţia 
comercialii do acum a Bulgariei txplica ace.u 
lucru. KomAn-a împiedecă comerţul mărfurilor 
bulgare. Drumul Salonicului ar fi foarte bun, 
dar întâi trebuo câştigată încredere». No mai ră
mâne drumul Dcdeagasiului pe care putem n- 
junge numai po teritoriu turcesc. Guvernul bul
gar de aceea a cătat o înţelegere cu Turcia.

La întrebarea dacă aceastii faptă politică 
nu va constrânge pe Bulgaria ca să renu&ţe la 
orice acţiune politica — in dauna viitorului bul
gare«;, —  diplomatul a răspuns:

Nu cred. In  ziua când noui combinatiuni 
politice deschid alt drum comeroiului bulgar în- 
•elegerea cu Turcia cade dela sine.

Luptele din Galiţia ostică
înaintări! noastre Ruşii au opus o împo

trivire inairjită în Galiţia ostică şi în Wolhu 
nia. Un atac rus lâ graniţele Basarabiei a 
dat greş in faţa pedecilor noastre. Mai multe 
batalioane duşmane au fost risipite. Spre ost dela 
gura Şiretului, duşmanul, aruncându-şl fără nici
o cruţare in foc mas se de oameni, după obicei 
iul său, a pătruns în  un tranşeu de al nostru, 
dar intr’o luptă om contra om a i,ost aruncat

afara, lăsând în manile noastre numeroşi morţi
şi prisonieri.

Spre vest dela Tarnopol trupele austro- 
ungare şi germane au luat cu asalt poziţiile in
time şi întărite cu şanţuri ale duşmanului. Tot 
aşa şi in apropiere de Zalosce am ocupat un 
punct de sprijin al duşmanului. La ost de Brody 
si în Wolhinia atacul nostru câştigă încetul cu 
încetul tot mai mult teren, Forţsla ces şi re
geşti cari luptă în triunghiul de fortăreţe au cu
prins în zi lei o din urmă cam 30 ofiţeri ruşi ţi 
peste 300 soldaţi.

Pe mănăstirea Budzonow, care se află în 
mijlocul frontului rusesc, pe cursul inferior al 
Şiretului, de câteva z:le fâlfâie stindardul gfeno- 
vez cu cruce. Si deoarece nu se poate presupune, 
că Ruşii să-şi fi instalat un spital de câmp în 
mijlocul frontului lor, se crede că in cazul de 
faţă, Ruşii au făcut din mănăstire un puternic 
punct de sprijin, Aşadară nimeni nu se va mira 
mai târziu, când cele mai nouă comunicate 
ruseşti vor aduce ştirea, că noi am îndrep
tat foiul nostru asupra acestei mănăstiri, cu 
toate că purta crucea genoveză, Duşmanul se 
face vinovat de călcarea contractelor intsrnaţio 
nale, ceeace însă nu poate schimba în :nioi un 
chip purtarea din p&rtea noastru a răsboiului, 
Cetatea G r o d n o  a căzut.

Bcrlifi, 3 Septemvrie. —  La ost şi sud- 
oBt: Grupul mareşalului Hindcnburg: Cavale 
ria noastră a luat eri cu asalt capul de pod 
dela Lennexvadcn (la nord-vest dela Fricnch- 
stadt), care era întărit şi or.ipit <1-5 in£\nt9rie 
Aci am făcut prizonieri 3 ofiţeri şi 330 soldaţi 
şi am luat o mitraliază.

Po frontul nord-ostie şi vestic dela Vi hi a 
Ruşii nu voit să împ'.edeco înaintarea noastră 
dar Ieşirea l”r a dat gre? având ei pierderi ne- 
«<pus do mar . La aud-ost dela Mcretz am res
pins po duşman. Intre canalul dela Augustox. 
şi intro Su'idlocz nm ajun» la j\’jcmen. La 

I Grodno trupelo noistro do asalt, lucrând repede, 
le-a micces sil treacă peste N jr 'n it 'fi ,  După o 
lupta caro h’b dat printre casc, nm ocupat ora
şul şi am făcut .100 prisonieri.

Armata Gallvitz a înfrint rozi <k*n',a arier) 
gnrdclor (trupelor do dindărăt) duşmane po şo
seaua dintro Aleksycc (Ia nud-ost «Io Odclsk- 
ji ţntro Srcislocz. Grupul acosta do armata a 
făcut în total mai mult do 3000 prisonieri, a 
luat 1 tun şi 18 mitralieze.

Grupul principelui Lcopold de Biiva- 
ria: Lupta continuată do trupelo nosstro de ur
mărire pentru ieşirea din Btrimtorilo mocirloase 
«pro nori dela Prin.aiiy, e în curgere.

Grupai mareşalului Mackctiscn : Urmă
rind po duşman am trecut lastolda Ia Sclez 
gi la Bcresa-Karluska. Ţinutul Antopol, la 
40 klm. dela Kobrin, a ajuns în mânile noastre.

Trupelo austro-ungare Înaintează la ost de 
Buloto şi Dubo-xoje. Armata Bothmer luptând 
se apropie de linia dela Şiret.

Pertratările dintre Ruşi 
si Români.»

n Românul“ din Arad, în numărul său 
de "Duminecă publică următorul articol 
luat din .Journal de Geneve.“

Putem astăzi, după informaţiuni ca 
ne vin dela o persoană în stare de a 
sti, ceas cu ceas, şi în mod amănunţit 
ceea ce se întâmplă, sa arătăm la ce 
punct se afiau la II  Iunie pertratările
între România şi Rusia.

Deja în luna Octomvrie trecut, gu
vernul din Bucureşti încheiase ca gu
vernul ţarului, o înţelegere prin care 
România în schimbul neutralităţii sale,

ar fi fost îndrituită să-şi anexeze terito
riile monarhiei austro-ungare locuite de
Români cu condiţiunea însă,: ca să ia 
posesie de dânsele înainte de sfârşitul 
răsboiului.

Cu toate că în înţelegere se vor
bea de neutralitate, era prevăzut, aşa
dar, de fapt intervenirea armată a Ro
mâniei pentru o luare în posesie a ţi
nuturilor păstrate pentru dânsă în tim
pul răsboiului, <"e către Rusia. ■

Din luna Octomvrie până la 26 
Aprilie, şi adecă, până la data înche
ierii tratatului între triplă înţelegere şi 
Italia, cabinetul din Bucureşti şi-a con
tinuat armamentele, nevrând să intre în 
tratative mai limpezi.

In privinţa aceasta s’a născut o 
mică neînţelegere. D. Brătianu afirmă 
că, cu toate că a fost informât deja din 
luna Februarie de gândul Italiei de a 
ieşi din neutralitate, ar fi fost lăsat la 
o parte în tratativele ce au urmat între 
Roma şi înţelegerea, până la sfârşit. La 
Roma, dimpotrivă, precum şi în unele 
cercuri din Bucureşti, să afirmă că pri
mul ministru român, avea toată putinţa 
pentru ca să cunoască bine planurile 
Italiei, dacă nu ar fi vrut să facă în
adins pe surdul.

Oricum ar fi, numărul dela 26 A- 
prilie, cabinetul din Bucureşti s’a hotă- 
rît sJ redeschidă negocierile cu Rusia, 
pentru ca să precizeze cari erau terito
riile locuite de Români în Austro-Un- 
«niria, şi s i  declare răsboiul îndată ce 
o a doua înţelegere s’ar fi făcut în lo- 
qui celei din Octomvrie^

D. Brătianu a trimis ătunci la Pe- 
tcr.'burg o notă aipră un fel de ulti
matum* spunând că România reclamă 
Prutul ca graniţa în partea Ru?iei, Tisa 
ca viitonre^grnniţă în purtai Ungariei 
,<i Dunărea în partea Serbiei. Cu alto 
cuvinte, România pretinde Bucovina, 
Transilvania şi Bănatul.

Atins de tonul pe care-1 lua d Bră
tianu, d. Snssonow a răspuns cu nişte
contrapropuneri de râs.

Rău începute, negocierile fiu fost 
întrerupte în ultimele zile din Maiu, şi 
sforţările Franţei ca să-şi pună servi
ciile au fost zadarnice. România voia să 
se folosească do greutăţile militare alo 
Rusiei; RuBia nu voia să so opună la 
niato protonţiuni cari aveau aerul de a- 
de'vărate impuneri din partea unui stat 
mic.

De atunt’i diplomaţia rusească a în
cercat să influenţeze asupra miniştrilor 
po cari îi ştia mai lesne de câştigat şi a- 
supra altor personalităţi politice, lăsând 
să se înţeleagă că nu s’ar da înlături 
dflă noui concesiuni, dând anume Cer- 
năuţul, cu condiţia însă, ca din partea 
sa, România să renunţe Ia alte dorinţe, 
judecate ca prea mari de guvernul im
perial (rus).

In conferinţele cu şefii opoziţiunei 
d. Brătianu a declarat că, personal, nu-şi 
ia răspunderea de a permite Sârbilor să 
se stabilească pe malul stâng al Dună
rii cu alte cuvinte să cucerească în to
tal sau în parte Banatul; şi că în Bu
covina, nu va ceda niciodată linia Pru
tului, chiar dacă s’ar da României Cer- 
năuţul.

Astfel tratativele au putut fi re
luate la Paris, la 8 Iunie, şi de data 
aceasta, pe un ton amical.
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Rusia nu vrea să cedeze asupra 
chestiunei Sârbilor, către cari este le
gată prin îndatorire Bcrisă şi cari au 
fost deja sacrificaţi la Adriatica; şi de 
altă parte, d. Brâtianu se ţine pe acest 
punct. Dar şefii intervenţionişti români, 
pe când aprobă împotrivirea încăpăţî
nată a primului ministru, în privinţa 
Bucovinei nu va ceda niciodată linia 
Prutului, cu condiţie însă, ca aceştia să 
fie şi ei gata să facă concesiuni Bulga
rilor, pentru ca să-i hotărască să meargă 
asupra Constantinopolului. Pe terenul 
acesta chiar România este gata să dea 
bunul exemplu, dând Bulgarilor aproa
pê  întreaga Dobroge, şi între altele, Do- 
brici şi Balcic.

Astfel tratativele au fost reluate în 
buni termeni.

«*. 40

Bucureşti, 3 Septemvrie. —  »L'Indepen- 
dance Roumaine* de aseară publică următoarele 
sub titlul: »Versiuni necontrol&te«:

„Momentul e potrivit pentru năs
cociri diplomatice şi politice de tot felul.

Se poate citi aproape zilnic în multe 
ziare europene cu renume, versiuni mai 
mult sau mai puţin tendenţioase cu pri
vire Ia ţinuta cutărui stat din sud-cstul 
Europei. Şi cum peninsula balcanică şi 
împrejurimile atrag cu deosebire aten
ţiunea, comentariile şi profeţiile cele 
mfti felurite se fao asupra politicei Ro
mâniei.

Putem cita în legătură cu aceasta 
pe „Journal do Gendvo“, unul din or
ganele cele mai apreciate a pressei in
ternaţionale, care de obiceiu controlează 
cu grijă informaţiunile sale şi care a 

, adus totuşi în ultimul timp multo ase
menea ştiri asupra politicei romftncşt.

Faţă do aceste, nu putem îndea
juns eă ferim publicul în potriva com- 
binaţiunilor felurite cu privire la atitu
dinea României înregistnito de presa 
străină. In acesto ştiri intră aproape în
totdeauna o puternică parto a închipu
irii sau chiar de dorinţi mai mult sau 
mai puţin ascunse.

Zece porunci pentru mulsul Bacilor.
So ştie cât do mult preţuosc alţi oameni 

din alte ţari laptele. Una dintro colo mai de că
petenia trebuinţe este vaca de laptu. Ea trebuo 
să-şi tragă neamul dela o vacii buna de lapte 
iau taurul dela părinţi buni de lupte. De co !n- 
Blmnfitoto este trebuinţa acensia o dovedeşte 
pilda următoare: O vacă de IIolştein-Frlz ce avea 
greutatea de 625 de kilograme fu mulsă 365 
de zile, in care timp a dat stăpânului efiu 12 
mii 428 litri de lapte, diD caro s’au pregătit 
4S0 kgr. de unt. La astfel de vaci bune de lapte 
numai după o vreme îndelungat au putut să ajungă 
oamenii Ei an cu an a ales vacile cele bune de lapte, 
au ţinut seamă de pcruncile mulsului şi nu au 
cruţat a da nutreţuri bune vocilor a le curaţi şi 
îngriji: Cât venit au adus stăpânului cei 12 428 
litri de lapte atunci, când laptele s’a vândut nu
mai decât după muls şi cât a adus laptele care 
fu prefăcut în unt ? —  Laptele vândut după 
muls sxxnit litru cu 20 de bani numai, a adus 
un venit de 24S5 cor. 60 bani, iar prefăcut în 
unt, 480 kgr. de unt, socotind un kgr. de unt 
cu 2 lei 80 bani, a adus cu totul 1300 lei bani 
ghiaţă, afară de aceasta a rămâi pentru porci 0 
mulţime de zăr şi jintueală. Fiind deci laptele 
nn mijloc de câştig foarte însâmnat ?i fiindcă 
una din cele mai de frunte cerinţe pentru a avea 
lapte bun şl mult este mulsul, înşir cele mai de

căpetenie ceirnţe, la cari să fim cu băgare de 
seama. Iată-k :

1. înainte de a te pune la muls spalăţi 
mânile bine cu săpun şi cu apă şi te şterge 
cu un ştergar curat. Ori cărui mulgător când 
mulge, ii ajunge laptele pe mână, şi fiind ne
spălat necurăţenia de pe mână se înmoaie şi se 
scurge în doniţă. Prin aceasta laptele capătă mi
ros greu, foarte adeseri se face corastă, ceeace 
cumpărătorilor nu le place şi nu ne mai cum
păra laptele.

2. Spală ugerul ş i ţâţele totdeauna mai 
înainte de a te pune la muls, apoi le şterge 
cu o pânză curată ca să f ie  uscate şi curate.

Dacă ugerul şi ţâţele sunt îmbolegate tre- 
bue spălate cu apă călduţă. Nici odată să nu 
spălăm ugerul din doniţa în care veim să mul
gem etci doniţa ţând ne punem la muls să fie 
ca cristalul de curata. Dacă îndată după muls 
ar trebui să pleci cu vacile undeva, nu uita să 
ungi cu vaselină ţâţele ca să nu crepe.

3. Cele dintâiu picături de lapte mul- 
gelc la o parte, jos, iar nu în donifă. Pe 
vârful ţâţelor se atlă o gropşoară pe unde curge 
laptele. Gropşoara asta de mult-ori se umple cu 
gunoi sau cu sămânţă de multe feliuri de boale 
ce pot eă strice laptele, iar laptele cu seminţe 
do boale nu este sănătos pentru oameni. Din 
aceia tot noi plugtrii ieşim păgubiţi, căci ni se 
înstrăinează cumpărătorii, dacă nu lo vindem 
lapte curat şi bun.

4. înainte de a mulge in donifă, 
mulge rând pc rând din fiecare faţă un 
strop în palmă şi miroase. So ponto întâmpla 
ca hm h o  îmbolnăvească vreuna din ţâţe, iar laptele 
din cn bS so strice. Dacă laptele are miros 
greu şi puturos, atunci din ţâţa aceea nu-1 mul
gem In doniţă. Laptelo acesta îl mulgem jos, 
iar cel muls din celelalte ţâţo nu-1 amestecăm 
cu Inptelo dela celolalto vaci, ci il ţinem pentru 
chhh şt cercoUim Bft nfliini co nro vncfi.

5. Mulge totdeauna cruciş, adecă (âfa 
dreaptă ş i cea stângă dinapoi. In felul acesta 
mulgem mai uşor, mulgem Inpto mai bun şi mai 
mult, Aşa nu s^tuesc bătrânii cnri în viaţa 
lor nu au făcut alteern dccftt numai au muls.

G. Mulge frumos ş i cu băgare de 
seamă. A pişcă ugerul, a l strânge tare, ori a-1 
lovi chiar e.ito foarto greşit, cnci prin aceasta so 
infricoşiazîi vaca, nu mai stă la mul« şi nu dă 
drumul laptelui. La vacilo cari nu ln.«ă laptolo 
liber, cu mânia şi bătain nu numai că nu pu
tem folosi, ci stricăm, căci se însâlhătăoeşte de 
nu te poţi apropia do elo.

7. Când e vremea mulsului. îngri
jeşte ca nici in grajd, nici în ju ru l gra j 
du lui să nu f ie  zgomot. In lini?to deplină 
vaca so dă cu totul mulsului, ţi i mai mare dra
gul să vezi cât do liniştit şi fără să-i pese, ru
megă câte o Joiană, câtă vreme o mulgem, dar 
apoi pare că-ţi varsă laptsle nu altceva.

8. Grăbeşte cu viulsul şl mulge repede 
şt făra  întrerupere. Dacă am prins două ţâţe 
cruciş, le mulgem până la cea din urmă pică 
tură şi numai după aceea începem la celelalte 
doui, pe cari dupâce le-am muls tot aşa de bine 
ne întoarcem la cele dintâiu Iarăşi.

9. Mulge lot din uger până la cea din 
urmă picătură. Căci laptele cel din urmă este cel 
mai unsuros, căci în vreme ce cele dintâiu pi 
cături conţin 2— 3 la sută unsoare, cele din 
urmă piciituri conţi 7— 8% .

10. Doniţa în care mulgi laptele dela 
toate vacile, pune-o afară din gra jd  la loc 

ferit ş i curat unde poţi sc ajungi mai uşor 
Laptele are însuşirea aceea res, că dobândeşte 
mirosul puturos a grajdului, p0 care nu-I mai 
putem scoate din lapte, nici prin fierbere.

Acestea sunt 3ele zece porunci, pe cari 
trebue sa le ştie şi să le ţină fiecare om care

mulge vacile. Umblând prin ţara nemţească a n r  
văzut aceste zece porunci puse pe uşa grajdulir- 
şl afară şi inlăuntru.

Doua Bervitdare îngrijeau vacile, ele le d a u  
de mâncare, ele le hrâniau, ele le mulgeau, e le  
Ie făceau tot în grajdul vaciior. Toate lucruri!— 
aşa le isprăveau, încât pe când era vremea m u l
sului, in grajd era curat cum. îl echiul, nu e ra . 
un fir de praf, nici miros greu, iar vacile p o 
rneau de sătule. Şi ştiau aceste servitoare p o - 
rurcile dinafart pe de rost, fără a se mal u ita . 
pe scrisoare şi Ie spuneau ca „Tatăl nostru“ n u 
mai eă le fi întrebat.

Am mai văzut aceste porunci şi Ia g ra ; - 
duri ungureşti şi am întrebat pe cei cari m u l
geau: »Ştiţi ce-i scris aici«? —  Ba nu, d o m 
nule, noi nu ştim ceti“. —  Dar cele Iece p o 
runci ale mulsului nu ştiţi (Um sună?< B a 1* 
Ştim« mi-a fost răspunsul. „Neamţul nu te bagiL 
slugă la vaci dacă nu le ştii ca pe „Tatăl n o s 
tru«, iar de le ştii şi nu te ţi- de ele, te m ă 
tura de la grajd caşicând nu ai fi fost.

= = = = = = _________Solia Satelor.

Folosul învăfăturei.
Un cetitor al gazetei ne trimite următoarea, 

scrisoare, pe care a primt-o dânsul:

M ult Stimate Domnule învăfătoriu /
în Fechetău.

Prin primirea acestei mici epistole vei afla. 
despre starea alor doi din soldaţi de pe câmpul 
de luptă din Polonia rusească, cu numele G eor- 
g:u Viiec şi Andreiu Ungur, care se află in oes. 
mai bună voio şi sănătate, fio Induratul D-zec 
ăudat. Şi Domnieî-Talo bunul nostru Invăţătoria 

îţi poftim dela Sfântul D-zeu, cea mai fericiţi 
voio bună şi sânătato şi viaţă pacinic» şi f«ri- 
cită, şi rugăm po bunul D-zeu să-ţi ajute, c i  
no-ni învăţat să vedem lumina, că acum aîifca 
noi cAt do bună o învăţătura, că numai cit* 
prin o carto mai putem să vorbim cu părinţii şi 
fraţii şi prietenii noatrii, do mal ştim cum trUsc 
o', Şi no arătăm ?i noi dorul caro îl ducem aic» 
în o ţară nţn do dopirtată, şi între gloanţe d» 
puşti şi do tun, răbdând multo şi do toato şi mai 
buno dar mai multo rele. Mai departe Te rugăm 
bunul nostru învăţător să faci bine să ne trimiţi 
şi Domnia-Ta o carte şi Bă ne scrii adresa iubi
tului nostru preten şi asemenea frato de suferinţJL 
a VSsăliei, că la mulţi am tot scris eă ne scrie 
adrosa lui dar nu ni-oa trimis nimo  ̂ avem în
credere că Domnia-Ta ni-o vei trimite

Mai departe despre starea noastră voi şti c î  
noi din 1 Februarie suntem tot în linia de foc 
aicea în Polonia Rusească. Dar fie bunul Dzeu 
lăudat că până acum nu ni e'a întâmplat nimic, 
ştie D-zcu ce va fi de acum înainte. Batăr am 
umblat printre plumbi ca prin ploaia care varsi 
mai tnre. Te rugăm să ne scrii ceva şi de?pra 
starea satului nostru iubit, care l'am lăsat cu 
mult dor şi am plecat la foi întru apărarea pa
triei noastre iubite pentm scumpa noastră Un
garie, să o apărăm de nimicirea duşmanilor, cari 
s’au lăudat că vor mânca la Crtciun în Buda
pesta şi in Berlin. Dar bunul D-zeu nu le-aa 
ajutat după voia ţt  după gândul lor, ci l’au im- 
pe decât şi astăzi merg înapoi ca racul din zi în 
zi. Bravii noştri Români IuptS ca leii şi îşi varsă 
sângele lor cel scump pe câmpul de luptă pentru 
neamul lor şi pentru moşia lor, Lupta merge 
bine, din zi in zi tot înaintăm. N u suntem su
păraţi nimic, nu ne pasă de gloanţe, nu ni 
de nimic că luptăm cu dreptate şi nu ne călcăm 
jurământul dat înaintea lui D-zsu şi înaintea 
Prea înălţatului nostru împărat. Mai departe bu
nul nostru învăţătorul ne rugăm să faci bine sa 
ne scrii că ce mai ştii de pretenu şi fraţii nostrii 
cari asemenea noauă luptă cu credinţa psntra



>t-ţară. Noi suntem supăraţi că decând ne-am des
părţit de ei, nu am auzit nimic despre starea lor, 
cum îşi petrec şi ei viaţa în zilele aceste grele 
şi pline de năcazuri şi de chinuri in tot felul. 
Prin aceste cuvinte rămânem de binevoitori şi 
recunoscători în toată viaţa noastră până la 
moarte, eu Georgiu V as3 şi Andreiu Ungur şi 
Mihaiu Brudaşca, cu datul din Polonia ruseasca, 

-anul 1915 Iunie 30.

Nr- 40

Sibiiu, 9 Septemvrie n. 
f  Profesorul Vasile Mlctila. încă o 

-jertfa mare ni s’a cerut, încă un om de valoare 
dintre cei puţini ai noştri a căzut pe câmpul de 
războiu. E  profesorul dela gimnaziul nostru din 
Braşov, Vasile Micula, mort într’un spital mili
tar, ca locotenent în rezervă, în 22 August n- 
in urma rSniior primite pe câmpul de luptă. A 
fost înmormântat în  23 Augmt nou în  pământ 
străin. II deplânge viiduvn cu trei copilaşi, amicii, 
cunoscuţii şi toţi binevoitorii culturii şi ai şcoa- 
lei româneşti. Odihnească în pace!

M oartea d epu ta tu lu i Ioan Ciocan. De
putatul d. Ioan Ciocan, caro a plecat aeum o 
îună la Balaton-fiired ca sS-şi vadă do si'natatea 
mai de mult zdruncinntfi,—  a a îmbolnăvit acolo 
ţi mai greu, şi a trebuit să se întoarcă !a Buda- 
J>csta undo a fost dus în pjirk-Sanatorium. Aci 
cu toate ingrijirelo ce-i s’au fldus, n Încetat din 
viaţii azi, Luv.i, la ora 11 n. m. La cipStaiul 
lui a fost nepotul regretatului d. advocat D j 
vîdu din Năsăud. Ştirea morţii deputstului Ion 
Ciocan ba răspâdit îndată în cercurile rom âniţi 
din Capitală, undo riiposatul s’a bucurat do Mi-

m u m  foaHRUEăis

mă generală. Ioan Ciocan a fost diractor al 
gimnaziului din Năsăud, apoi a fost numit pro
fesor universitar la Budapesta, la catedra lwi^ e 
şi literaturei româneşti, şi ales în mai multe rin- 
duri d°putat în  cercul Năsăud. După cum aflăm 
răposatul şi’a lăsat întreaga lui avere pentru 
şcopuri culturale româneşti. Rămăşiţele lui pă
mânteşti vor fi transportate la Năsăud.

Viteazul ofiţer român Victor Rnssfl 
care s’a distins în luptele din Bucovina, fiind 
în serviciu activ în armata de conducerea lui 
Pflanzer Baltin, a fost numit de Maiestatea Sa 
căpitan de rezerva şi înpărţit in regimentul 32 
de infanterie.

Şcolile din Sibiu. S’a început viaţa şco
lară din Sibiiu. Din toate părţile s’au adunat 
vlăstarele tinere, ca să se adape cu apă vie  ̂ a 
învăţăturii. Deşi răsboiul a ajuns acum mai în
verşunat, totuşi s’au anunţat şi anul acesta şco
larii foarte mulţi.

f  Necrolog. Cu adâncă durere aducem 
la cunoştinţă tuturora, cum că iubitul nostru 
80ţ, tată şi socru Ioan Fleşier înv. pens. din 
comuna Bărcuţ după un morb îndelungat^ ş’-a 
dst nobilul său suflet a. c. în 31 Aug. în al 
53 an al etăţii şi 27 al căsătoriei. înmormânta
rea i-s’a Scut în 2 Sept. n. în  cimiterul bis. 
gr. or. loco. II deplâng soţia sa Ann, ftca Lucre- 
ţia, ginerele George Iinlmngi şi noooţii Sebastm, 
Eluisa şi Emil Bărcuţ 3 Septenvrie 1915. — 
Odihnească in pscei

P re ţu r i n o u ă  p e n tru  fă in ă  şi p ân e . Ma
gistratul sibian anunţă pmţurilo pentru faină şi 
pâne, valabile începând cu 1 Soptemvrio pentru 
făină, şi cu 5 Sîpt-mvrio pentru pane. Clulo- 
gramul cos'S: do făină do uriijpalK 82 filori, f‘'i*

nă de fiert 64 fileri, faină de pâne 46 fii, făi
nă de orz 42 fii., făină de cucuruz 44 f iL U n  
chilogram de păne din făină de grâu se vinde 
cu 40 fileri.

Rectificare. In  Nr. 38 ai foaei noastre 
am seris, că la desvălirea monumentului răaboi- 
nic din Cluj d. protopop Dr. E . Dăianul a ţinut 
o vorbire in limba ungurească. D-Sft ne trimite 
o scrisoare, în  care arată, că şi d. protopop T.Ro- 
şescu şi-a spus, la acel prilej, numai jumătate 
din vorbire în  limba românească, pe când par
tea din urmă a vorbirii a rostit’o şi dânsul un
gureşte. Luăm cunoştinţa despre aceasta, adău
gând şi observarea D-lui Dr. E . Dăianu, că. 
vorbirea D-Sale, deşi nu a fost spusă româneşte, 
după cnprinsul ei a fost ţinută în duh românesc. 
Prin notiţa noastră noi nu am voit să supărăm 
pe nimeni, ci oăutând adevărul, dăm loc aceste 
rectificări.

Nazarineanu şi puşca. Intre nazarinenii, 
carii au prins armă in  mani, chiar în contra 
învăţăturii sectei lor, s a  distins unul cu nume
le Mitok, din părţile Seghedinului, unde poartă 
numele de vlădică nazarinean. Vlădica Mitok, 
spre nu puţina uimire a credincioşilor săi, a pus 
mâna pa armă, a luat parte la numeroase asal
turi şi a primit medalia da argint psntru vitejie. 
De cinci or. a fost gteu rănit pe frontnl dela 
nord; dar s’a restaurat. împotriva armelor de si
gur n’aro să mai predlco ca altădată, ci va recu
noaşte, că sânt cszur; când însuşi „nazaricujul 
cel mai neaoş trebuo să se impriotoncască ne. 
condiţionat cu puşca. —  alt fel se expune să 
moara tot do puşsit. _—========»
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A Bzcli^tyei járá*? fö-zolgabirajn.

.122/915 kik *zám.
ítélet.

Iridon Dénes (Donul 150 1>. « .  Alim .Tán«,» 131 h , 
lnk.Wk és Cnimpoka György, mb«.beng:ílo<i InM«. n, m .k ir  Minj;r.tor i 
‘>077/015 n  M B rcndeloto 4-ik § nserint minnml«* klliup.nban y tk
rekhek lettek találva mert f. évi n u ^ z t u ,  1.6 * 7 ^
első é , másodrnmlíi vádlott 0 K-val a 20 litere* vekat, a hatósági le,,™- 
casnbb árnál aránymlnnul nagyobb árban eladott. „  hnrmn.ir.Mi lu '  
í e t t  0 v/ka búzát, ,  ,-zért fmintidéz.tt n,mister: rrnd-l.t  .•:tcln,,ben n . .d 
három vádlott rgyenként G napi <d zárásra és foW<zbon 
.10»/, Szcben^lo* köwég szegény alapja javara fordítandó G 0 - b )  K > 
gzóval hatvn.i— hatvan K . -  f. pénzbiin tc té^l ^ .
kötelezotctni k 5 K.— fii. eljárád k ö l t h e t  viselni mely illeti Marcii A
Já n o s  szetm igálosi rondöresküdtet. , i

Ezen Ítélet hírlapi közététele a várnu-v« hivatalos lapban,
a Nagyszeben megjelenő „Siebenbürgisch Doul-che** In g i^ t  'a " " /  
Poponilui“ folyóiratban, elrendeltetik, és felmerült W u -te h  költ..gek . 
lésében elítéltek ugyaniak  egyetemlegesen elmaradt« tatnak.

A kiszabott pénzbüntetés éj az eljárás koltseg-k jelen K i .  )K« 
emelkedésétől az.ímitandő 15 nap alatt külömbent végrehajtás Űrbe mel

fizetena^ behajhntianf:/iK esetére elitéit^  saját ídelme^ije mel
lett eltöltendő 3 —3 napi elzárásra fog átváltoztam. A büntetés ^  J 
tása, az 1908 évi X X X V I tez. 8-k § alapján feltéulcscn egy e n  p.oba- 
időre, ugyanazon t. ez 11-ik g-ában kikötőit m.isodfo'U J VOmban 
eyás fenntartásával felfüggesztetik. Jelen kihirdetet ítélet f 1“  
felebbezés jelenthető be, s az ellen szóló indokok 1 j nap alá 
blőterjeszhetök. _______ _ _ _ _ _

Kz,n figy.'lmo7.teté< folytán mindhá-om elitéit kinydváaitjn. hogy az
Ítéletben mi’Rnvuií'U'k, . .„»«l

Az ité.ct km 1 vány.» kőtiiltetik a varmegye. Hntti főügyész úrral,
520/915 számú indítványára való hivatkozásai..

Indokok.

,  VÍ-U..C..1C

vá Untnak 9 K. pgyíégárbnu adott, el. , ,
Alapul véve a m m *;« ^ ^

™ eladásnál i* ará n y ta lá n u l tulrangas.
a r n a l .0  / ,  nag. o. tikt(,rllí.r' r3lt k ih á ; á .  úgy alanyi m tn t tárgy,

té ny á Und ék a m "g lévén «lUpil«, -  «-kot a fan n tid f.tt minnter. rendelet
értelmében mesr kellett büntetni. ( , , ,  ,

a i - t ' .  onvliitő köriilménvnek kellott vonni, vádlottak
A bunteU- ol8- É1 mfnodrondŰ vádlottnál stómos

beismorvw-t, buntotlan e o ’ i,Mv/.rttét. íhocrv búzát nél-

ioev a  vájárró l ép azért te.teiv v n » ‘,
„ J abb árnál drágább árban nem adhatak volna el.
" A büntetés v é -r e h a j tá is  felfúggwtí-e, egy év. p r ó b a  időre a z é r t  v o lt  
1 • a m órt v á d lo tta k  ed d ig  büntetve nem voltak, —  fi* m a g a ta r ta -

hason kihágások elköretájátől jövőben tartozkodn, fogna .

Szelistye. 1915 szeptember bő 2-áa. Drágíts
főszolgabiró.

Nr. SG8/915.
Publicaţiune.

Comuna Guraro, dă Duminecă, 
în  26 Septem vrie 1915 la  2 ore 
p . m. în cancelaria com unală de 
aici dreptul de păşunat cu oile pe tim
pul de vară in munţii Cindrel, Foi- 
tea, Niculeşti şi Gaujoara, precum 
şi moara comunală costruită pe site 
prin licitaţie publică verbală pe timp 
de trei ani (1916— 191S) în arândă. 
.—  Oferte în scris încă se primesc. 
“Vadiu 10•/,. —  Condiţiunile de lici
taţie sa pot vedea aici la primărie.

Guraro, in 7 Septemvrie 1915.
P rim ăria  comunală.

Mapa Europei . . • • ^
,  Rusiei cu Galiţîa • n 1-20
n Franţei cu Belgia . 3 1-20

Ţărilor balcan;ce . .  1-2°
Se află de vânzare la

Bdninistraîia „Foii Foporfllai“
Pentru porto re co m an d a t este a  se 

adăuga 35 bani deosebit.

Fete de lucru
se primesc în fabrica luminilor de 
stea rină a băncii »Siebenbürger \  e*
reinsbank A. G.« Ssggasse N. 27

Lemne de Foc
şl de

Lucru.
Stejar tânăr bine uscat 

2 8  Coroane Btânjenul în 
pădure. 2 3 0  C O P .  Vagonul cu 
10.000 Kgr. încărcat si predate dm 
staţia Vurpod.

2 0 0  C o i» .V a g o n u l  cu 10000
Kgr. capete (d a ra b e ). rem aae deta sli
puri şi dela doaga diferite mărimi. ■>_ 

Pădurea departe 2 kilometri de 
staţia Vurpod. Adresa:

S . M. M arinescu
Vurpod l in g i  Sibiiu. (Nagysieben).

Prîvatîştî,
cari vreau să depună examenul în şcoli 
civile cu limba oe propunere m aghiari, 
ti pregătesc, pe lângă răspunderea mea. 
Dau instracţie şi la şcolari ordin an. 

ir lro ii  la administraţie. 2196

Teodor V. Borza
Preţul 80 bani.
Se pot procuri dela 

Administraţia
Foaia Poporului
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?tjblíca|ínne de licitaííune.
Primăria comunală subscrisă aduce 

la cunoşiinţă prin aceasta, că în 22 
Septemvrie, a. c. înainte de prânz la 
orele 10 va da in arânda prin lici- 
taţiune publică, ce se va ţinea în 
comuna Keszlér com. Târnavei mici 
în casa'juielui comunal, aceluia care 
va făgădui mai mult crâşma, care 
este proprietatea acestei comune şi 
«are are concesie pentru beuturi.

Preţul strigării este 600 Cor. Con
diţiile pentru licitaţiune se pot afla 
in cancelaria notarului din HosSzu- 
patak  şi la casa judelui comunal se 
face cunoscut, că edificiul crâşmei 
este compus din 4 odăi, curte potri
vită, grajd, şură, cămară, apoi fân
tână, şi pivniţă.

Keszlér, 30 Aug. 1915.
Keresztes Árpád m. p Danca I. 

notar cercual jude.

Profesoara diplomata pentru 
şcoala ciuilS,

peafrii mari propietcri şi 
0ttpoâari!

Cumpăr grâu, orz, ovas şi sacară
ori cât de mult ar avea cineva.

S igm und Felter.
Sibilu, Strada Cisnădiei Nr. 1.

❖„FOAIA POPORULUI1
CÂMPUL DE LUPTA

_|L se poate trimite ori-unde şi cu începere de ori-când, ceea- H 
L J  f e a(1'“cem la cunoştinţi cetitorilor noştri, spre orien- 
■  > ’n urma mai multor întrebări r.a nrîmim mprsn "jp■ 9 P  A A â  t  l  I X  “  ’ Uma mal multor întrebări ce primim mereu. *■*

7 5 .0 0 0  I  „ ^ { “1 . ?  pe timp de 5 luni
^  o„ „„„ ... . t  abonamentului este : L  C0r. de zile.D in cauza  războiului 

s u n t  s i l i t  a  pune in vân 
z a re  100.000 de o ro loa- 
ge  d in  a rg in t im ita t cu 
m aşin ărie  A nker-R e- 

m ont, ex ce le n tă  a şeza tă  
în R u b in e , pe lângă p re 
ţu l de batjocu ră  de : J 
buc . K. 3.50. 2 buc. K. 
6.50, 6 buc. K, 17.50. 12 

;<■ b u c . 33.50. A şadarâ  n i-

P i  m ene  să  n u tn tre la să  a -  
c e a s tă  ocaziune de a-şi 
com anda  a c e s t orolcgiu 

şi in tr ’a d e v J r  de ju m ă ta te  c in stit. Co- 
M r  fi i ? U  P e n tru c ă  tn scu rt tim p 

tocite v â n d u te , 3 an i g a ran ţie  în scris. 
T rim ite  p e  lân g ă  ra ra b u rsă  prin

Pentru abonamente pe câmpul de luptă statorim pie- 
ţul de 2 cor. pe timp de 5 luni, fiindcă ştim, c* 
suma de -  cor. (m bam de hârtie, bancnote de câte 2 
cor.) se trimite mai uşor. Schimbarea adresei altun
deva. tot pe câmpul de InptS, sau mai târziu In vr’un 
oraş ori sat din lăuntrnl Monathiei austro-ungrare, se 
face gratuit; e destul a scrie noua adresă pe o carte 

_ poştală, unde să se spună însăşi adresa de mai nainte. 
Abonamente de acestea se pot face şi din partea celor de acasă

#

4>
#

#

♦
*
#

♦
«►

♦
*
♦
&

♦
&

doreşte să so angajeze la o familie 
ca să pregătească eleve pentru de* 
punerea examenului privat de po cla
sele civile. —  A se întreba Ia »Ad
ministraţia foii*.

Sim on Lustig
UrgnfalipíhsíagBP, Heu Sancfez 3D.

A nunţ.
Ln domn cu pfrviciu bun, mai In 

etate usu in pinzie, persoană onestă, 
k> poate ciis&toii cu Doamnă fără 
eopii insă cu avere până la 20 mii 
coroane.

Informaţii se dou Sibîfu, Roscn- 
feldgasse Nr. 13 etajul I. SIB0

Caut
un morar bun şi cinstit, cnro mi con
ducă o moară cu 2 petrii şi motor 
de pacuri (nmfolnj) do ÎS cai pu
tere.

Prefer po accia cari puni căsnto- 
riţi şi scopaţi do miliţ<e.

A fleadrefa ln administraţia .Foaia 
Poporului“ In Sibiiu.

Calfe de faur
şl doi foohlsti F > 

ifli loc statornic cu plaţft b:inâ la

CARL WEINDEL
S ib i lu ,  S t r a d a  Ş ii^ tu u i  trp 

Tot «ici *e primesc rotari, ţi uccnicl 
polcitori (Lackicrcr) gub condiţii fa- 
T.nbile.

X n i i c  p c r s ic x
e ro i lo r  d e  b ă r b a ţ i  

SIBIIU, s t ra d a  C isnădie i Nr. 12 
recomandă p. t. publicului 

© e le  m u l  « o u e  s to f e :  d e  
t o a m n ă  ş l  i a r n a  î a  m a r e

— a n o r t i w c j i t .  — .

N O H Î ă | f i s
aosrte chiar acum, j i t - u i r u  M a ln e
«Se i s t i r h n ţ t  utolV; i m i i ^ e u e
cHa ccfl se cxccut.': după minări
ce5» niaJ moderne vestminte pre-
entn : S n c k o ,  J a c i i r c t 'V  ;;i ha3-
" *  r t c  • « I o n ,  cu prejuri foarte 
moderate.

D*OBcl>I!fi a t e n ţ i u n e  
cneriM noutitjjle dc si'jfc* ren; u 
î»«rîJlclurl yi .Kir-în«,-, caii 

afii totdeauna fn
Asupra rcrejroMKll^rccii.’

t*ct>Of*ato In atelierul xjeu.îrnl per- 
«i* a atrage deosebita r.tjiîjnnio 

, • domni r>rccţi s , teologi ab
solvenţi. — Hm c n z t j r i  «Jc u r -  
K « n ţ A c o n f c c ţ i o n o z  jn rn n < l
c o c n j i l c t d c  I t n l s i c  ; a  t i r u p  
f le  34 o re . — br. forme pt’ntm 

ctini ţi tot tcinl doarîkrU 
MBsIfriraU, dupA c.^scrlpţJe cro- 
i w j  «#* mal nouS.

Un comis
afla îoc la 

1‘iu, Sulişto
manufaciufi^t priceput, 
firma loan Comşa <Sc, 
(Szellmyp)

Crema dB dinţi

U-!

ATELIERUL FOTOGSAFIC
din Piaţa mare N.?. X 9

m i i S e l S f '  Si inZeS‘ra* “ ,e W t e

dori. '* d* ’“" l* “  1»  'M »
03 specialitate lucrez după fotoprifii vechi ri Ktrîrfl'p

f o l . î i e i S S '  ,‘bto“ i îi *<■«. %  ™ fi ă

' £ s : ® s ,! ?i orf“ n ce’°r ti!“" ’» » '
Rugând să-mi sprijiniţi noua mea întreprindere, semnez cu stimă:

RUDOLF RUNTE
fotograf, Sibiiu, Pia|amape Nr>. 13j

via à vis de prăvălia Ini Fuchs.

í!
I!

= Berea albăşineagră din s
Bereria delaTrei-Stejari

in SIBIIU
esţe foarte bună şi gustoasă!

Această bere 
e ciutată şl 
w bea cu plă
cere de toţi 
cari o cunosc* 
aîât la oraşe 
cât şl la sate 

124
r..1

B M W

Că b e m  ■■ 
Da noístri • 
foarte căuta
ţ i  se poate 
Tedoa ţl de 
acolo c i  caa

'<- *'( ”'KI TtWi.:41 V'1' g—  » .  . t .  1L >.• 4-„

Inmn iţesc ■■ 
mereu ■■■■  

r>

ZZ3tu}
ni&

i

P
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M O B I L E hicraio solid şl 
conşllen|ios . . .

se pot comanda la

E M I L  P E T K U Ţ I U
----------- Fabrică dc mobile -------—

S I B I I U — NAGYSZEBEN, {MŞ
S3) slr. Sării 37 

Specialist în:
«sss MOBILE DE TOT FELUL ^== 

peniru iincri nou căsăiorîfî, m obilări 
dc hoteluri, vile, insfiinic, ca

fenele ş i restaura^iuni
__ ^  Telefon Nr. 47 =  cu legătură in comitatul întreg

Afelier propriu (jg Îapiserîe  
S e  lu crează  după  p lanuri ariisfice

iqwMummiw win

U!r

Aielier de curelărie, şelărie şi coferărie
O R E K D T  G . €  F E Ï 3 I  W .
' (o d ln lo a rĂ  S o c i e t a t e a  c u r e l a r l l o r )' ------- - »-U1 t i U i I l u r ^ ____ — —
Sirada Cisnădiei 45 — S I B I I U  — Heliauergasse 45

D

Magazin foarte bogat in 
irticole, pentru c a ro *  
ţ a t ,  c ü l à r i t ,  T â n a t ,  
■ p o r t  şi v o ia j ,  p o -  
c lâ z l  şi p r o c o r ă *  
ţ n r i .p o r t u i o n e e  şi 
b r e t e l e  s o l id e  şi

alte a r t i c o l e  de g a 
l a n t e r i e  cu prejnrile 
cele mai moderate.Cn- 
r e l c  de m a ş in i ,  c u 
r e l e  de c u s u t  şi le -  
Srat, S U y ( r â rz o b l)  
permanent în depozit

Toate articolele d>'n bonsele numite si reparaiura lor se execută 
promt şi reftin.—Liste de preţuri, la cerere, se trim it franco. 

: Comande prin postă se efectaesc promt şi conştianţios.;
M arc  d e p o s i t  d e  h a m u r i  p e n t r u  c a i  d e la  so iu r i le  
ce le  m a i  ieflirte p â n ă  la  cele  m a i  fine, c o p e r i -  

i o a r e  (foluri) d e  cai ş i  co fe re  d e  că iă io rie .

.T lp c c n C a  P o p s ra ls i* ,  S lb tlu


